武汉集齐互联网大厂总部



■长江日报记者蔡欣星

能用"大"来形容的城市,武汉是全国 为数不多的一座。这些年,武汉不断壮大 的创新生态,还催生出一个现象:一批互 联网大厂齐聚武汉,茁壮生长。

10月22日,位于武昌的武汉阿里中 心开园。这里不仅是阿里巴巴集团的华 中总部,集团旗下菜鸟、钉钉、飞猪、高德 等多个业务中心都在这里办公,中心还吸 引了40余家头部企业入驻。

开园后,不少网友都在关心,怎么才 能进去上班? 其实除了有诸多入驻企业 招人,这里还面向阿里生态企业和大学生 创业者开放共享办公空间。

放眼全国,阿里巴巴除以杭州作为全 球总部外,在武汉、重庆、西安、广州、郑州 等城市打造了区域总部项目。选择在武 汉打造华中总部,意味着阿里巴巴谋划在 华中地区建立一个集运营、生态企业、服 务配套与产业协同于一体的大平台。

这种合作不是偶然,阿里和武汉的 缘分可以追溯到10年前。2015年,阿里

巴巴集团负责人来到武汉,当年便签署 了战略合作框架协议;2019年,阿里巴 巴(湖北)有限公司注册成立;2020年, 阿里巴巴华中总部项目启动建设;2024 年,武汉阿里中心T2办公楼竣工,亲橙 万象汇作为项目商业配套率先开业。 截至目前,阿里巴巴已在武汉投资超过

2024年的武汉投资促进大会上,阿里 巴巴还特意致信感谢武昌区:在一批"零 号员工"帮助下,体会到了项目建设的速 度和营商环境的温度。

不只是阿里,小米、华为、百度、腾讯 等一批互联网大厂在武汉都设有区域总

正值秋招季,上个月,小米集团创始 人兼CEO雷军在微博上分享了一张小米 2026届全球校园招聘活动照片,招聘地点

2017年,小米武汉总部揭牌,主要业 务是大家电、人工智能、大数据。据了 解,小米武汉总部本地招聘人员占员工 总数的比例超过90%。今年8月,金山武

汉总部新园区也在光谷开园,园区成为 金山多个核心业务在全国最大的研发中 心。雷军介绍,小米、金山在汉人数已突 破9500人,今年内将完成"万人研发中

华为武汉研究所是华为在中部地区 最大的研发基地,是企业"光+终端"的产 业和能力中心。得益于武汉光电子信息 产业发展优势,近年华为在光谷陆续布局 了全球首个光应用创新中心等业务。去 年底,国内规模最大的鸿蒙生态创新中心

今年,百度AI开发者大会选择在武 汉举办,这是国内头部人工智能企业首次 在武汉召开全国性技术大会。百度与武 汉的合作由来已久,这些年,聚焦自动驾 驶应用,百度在武汉经开区先后成立公 司,并推动自动驾驶国家新一代人工智能 开放创新平台华中区域中心在汉落地。 今年7月,百度智能云千帆大模型(武汉) 创新中心在武汉揭牌。创新中心以人工 智能大模型技术为核心平台,吸引和孵化 人工智能产业头部企业及创新团队入驻

腾讯在武汉也已深耕十多年。腾讯 武汉研发中心投用后,腾讯(武汉)数字产 业总部公司也在汉投用,目标就是投资区 域城市、布局研发人才,辐射湖北及华中 区域腾讯云业务。

此外,字节跳动武汉研发中心、360第 二总部、小红书第二总部等也在武汉聚

互联网大厂为何不约而同选择武 汉? 阿里巴巴集团合伙人、公共事务总裁 闻佳的一番话或许道出缘由:武汉科教资 源富集、产业实力雄厚、应用场景丰富、综 合环境优良,近年来发展态势良好、潜力

互联网大厂布局武汉背后,是这座城 市的潜力被看见,而这些互联网大厂的落 户也反哺城市发展。除了吸纳就业,创造 效益,也为武汉培养人才,带动产业升 级。武汉实现能级跃升,离不开产业的有

互联网大厂齐聚武汉,共生共荣,这 是企业的雄心和城市的远见达成的默契。

其中不乏湖北籍演员高品、武汉籍演员刘

宇希等本土面孔。主要角色安排上,何亮 辰连续两日饰演王一民;刘令飞则担纲玉 旨一郎; 卢淑娟一角则由李泽美与张会芳

战风云暂歇,台下的感动却在持续发酵。

来自哈尔滨、现就读于武汉高校的彭慧,

观演时满是亲切感:"我一直在找家乡的

印记——哈尔滨火车站、中央大街、索菲亚

教堂、松花江、铁道桥……这些熟悉的场景

《夜幕下的哈尔滨》的忠实观众。吕女士

说:"我们看过很多遍电视剧版,知道有音

乐剧就特意来了。这种艺术形式很新颖,

现场演出的感染力和电视剧完全不一

心。"裘女士补充道,"琴台音乐节是我们

每年都关注的活动,是武汉人自己的文化

盛事。"她还强调:"现在的年轻人该多了

解这段历史,这样的作品对教育后人、传承

"尤其是烈士牺牲那一幕,特别触动人

73岁的吕女士和69岁的裘女士是

近3个小时的演出落幕,舞台上的谍

分场演绎。

让我又激动又自豪。

精神太重要了。"

英雄城市·先锋有我

小黄酒酿出富民大产业

移民村蝶变 幸福村

■长江日报记者汪文汉 实习生吉歆焱

清晨8时,长江新区六指街道新博村党支部书记、村委会主任杨 卫国,准时来到距离村委会500米的武汉楚尚道黄酒酿造有限公司 (以下简称黄酒厂)。他走进生产车间,仔细检查并调试设备。随着 各个生产车间大门依次打开,黄酒生产的全套设备呈现在眼前。

淘米、蒸米、摊凉发酵……每个车间都被打扫得干净整洁,一排 排设备整齐排列。随后,杨卫国走进生物检测室,轻轻打开电热恒温 培养箱进行例行检查。

"万事俱备,只欠东风"。武汉楚尚道黄酒酿造有限公司即将正 式投产,杨卫国的心情既激动又紧张。

黄酒产业,不仅承载着村民传统产业的延续,更寄托着村民走向 富裕生活的美好期盼。

家酿小黄酒从单打独斗到产业化

"兰陵美酒郁金香,玉碗盛来琥珀光。"诗人李白对黄酒的赞美令 人心驰神往。而今,在新博村,甘棠道黄酒以其独特的酿造工艺和醇 厚的口感,散发出别样魅力,成为酒中珍品,在当地小有名气。

新博村是南水北调工程移民村,全村共4个村民小组,130户565人 2010年7月,新博村因南水北调工程从丹江口市浪河镇整建制移民 搬迁至此,一同带来的,还有丹江口市浪河镇传承已久的黄酒酿造手艺。

同一年,杨卫国回到新博村工作。他发现,从丹江口市搬迁来的 村民大多掌握酿造黄酒的技术,但通常只是自家饮用。

"单打独斗作战不行,必须统一握紧拳头。"意识到这 国下定决心带领村民统一制作、售卖黄酒。2017年,杨卫国注册了 黄酒品牌"甘棠道"。2021年3月29日,新博村党支部创新尝试支部 领办合作社,村集体与六家农户共同入股,成立武汉楚尚道黄酒专业 合作社。村委会统一为村民们发放糯米、酒曲,村民们在家根据规定 好的配方制作黄酒,再由村委会以2元一斤的价格收上来。新博村 黄酒每年能销售1.5万公斤至2.5万公斤,给部分村民带来一些收入 不过杨卫国通过一段时间的实践后发现,合作社只能算小作坊

黄酒只能算农产品。想在平台、商超销售,必须办理生产许可证。 "这样小打小闹不行,必须形成产业。"2023年初,新博村党支部

一班人达成共识,决定将合作社升级改造成正规黄酒厂。村党支部 的这个想法得到了长江新区环境水务局和六指街道党工委、办事处 的大力支持。

2024年,通过整合移民后期扶持资金,新博村投资建设了标准

新博村黄酒将摆进武汉餐厅

10月20日,长江日报记者来到武汉楚尚道黄酒酿造有限公司,占 地面积3.5亩的厂房一楼是酿酒的车间,二楼是黄酒展示区和体验区。 在黄酒厂的一楼,设有淘米、蒸米、摊凉、一次发酵、二次发酵、洗瓶

间等车间,环境干净整洁。车间内还建有微生物检测室、理化检测室等 质量控制部门。黄酒厂二楼,摆放着各种黄酒产品,有10公斤的罐装 也有1公斤小坛装。品尝一口,透出柔和的甜味,口感自然不腻。

"新博村黄酒第一次发酵需要2天,第二次发酵需要12天,一次 成酒的过程需要半个月。一般制作的黄酒最多存放6个月,我们黄 酒可以放置5年,保质期远高于其他黄酒。"杨卫国告诉记者,黄酒 -年可以生产10万至20万公斤黄酒,年产值可达200万元,可以给 村民提供30个就业岗位,有效带动村民致富。黄酒销售将从景区。 平台、夜市等全方位进入市场。黄酒厂体验区一次可以接待50人 客人们不仅可以现场品酒,还可以体验制作黄酒。

杨卫国告诉记者,他们目前已与武汉一餐饮公司达成协议,"未来 市民在该公司位于武汉的门店用餐时,都可以品尝到新博村黄酒"

近年来,新博村集体经济实力不断增强,先后荣获"全国乡村治 理示范村""全国民主法治示范村""省级官居村庄""省级生态村"等 杨卫国也当选为第十四届全国人大代表

把移民村建成幸福村的样板

走进新博村,一栋栋白墙灰顶的村居鳞次栉比,乡村道路干净整 洁,房前屋后花香宜人。健身锻炼场、生态停车场等生活区规划得井 井有条,村里铺有宽阔的步行道,四周果树环绕,一幅整洁、文明、和 谐、富裕的美丽乡村画卷跃入眼帘。

"我们一直努力将'移民村'打造成'幸福村',让村民日子越过越 红火。"杨卫国说道,产业兴旺,村民生活有保障,就更愿意参与村内 公共事务,一起努力把村庄建设得更好。

随着黄酒厂、蓝莓大棚新产业不断兴起,近年来,新博村村民生产 生活条件不断改善,收入稳步增加。2024年,新博村集体资产超过2800

万元,村集体年经营收入达102万元,农民人均年纯收入达3.2万元。 新博村还正在筹备农产品加工园。目前已经和江汉大学合作 该农产品加工园将作为江汉大学的实训基地,村集体的年收入也能

增加20万元。 在村子内还有一个小广场,新博村也将其改造成了游客的网红 打卡点,节假日每天的收入能有1万至2万元,既增加了收入,又让村

内环境更加美观。 杨卫国介绍,下一步,他打算与附近的黄陂区木兰景区合作,把

新博村变成民宿村。 杨卫国说:"作为一名基层党支部书记,我将继续保持昂扬的奋

斗姿态,把村庄建设成为乡亲们安居乐业的和美家园,让乡亲们荷包 更鼓、日子更幸福。"

比电视剧还有感染力

千名观众跟着《夜幕下的哈尔滨》重回烽火岁月

十四届琴台音乐节

长江日报讯(记者樊友寒 通讯员周 媛媛)"什么隐藏在夜色里?鲜血的气 息 …… 危险正在降临。"10月22日晚7时 30分,武汉琴台大剧院内灯光渐暗。千余 名观众屏息凝神,注视着缓缓拉开的帷幕, 演员的歌声如时光机,瞬间将所有人带回 战火纷飞的年代——音乐剧《夜幕下的哈 尔滨》正式上演。

作为武汉市第十四届琴台音乐节的重 磅剧目,该剧于10月22日、23日连演两 场。它以音乐为语言,为武汉观众铺开一 幅诡谲惊险的冰城谍战画卷,而这背后,藏 着一代人的共同记忆。

《夜幕下的哈尔滨》原著小说出版于 1982年,改编成电视剧后曾创下收视热 潮。此次音乐剧以26首原创歌曲贯穿始 终,音乐不仅是叙事载体,更成为这部剧真 正的灵魂。

剧情聚焦1934年伪满统治下的哈尔 滨。主人公王一民拥有双重身份,表面是



音乐剧《夜幕下的哈尔滨》在琴台大剧院上演。

长江日报记者何晓刚 摄

温文尔雅的中学教师,实则是中共地下组 织成员,代号"夜幕"。他与日本副校长玉 旨一郎之间复杂微妙的关系,交织出一场

关于正义与邪恶、信仰与爱情、忠诚与背叛 的传奇对决。

本次演出阵容星光熠熠,备受瞩目。

专利导航撬动技术突围

TCL凭"智慧方案"省亿元级成本

一份定制化专利导航报告,如何成为 企业突破关键技术的"金钥匙"? 武汉TCL 集团工业研究院有限公司(以下简称武汉 TCL 工研院)的实践给出了生动答案。在 武汉知识产权保护中心专项服务赋能下, 企业不仅攻克半导体显示领域核心技术难 题,更实现年节约人力成本超1亿元的产 业价值跃升。

这一突破始于两大行业痛点。半导体 显示领域的强推理垂域模型与AI缺陷检测 技术,长期是制约产业升级的关键难题。 2024年,武汉保护中心针对性推出《智能制 造领域AI大模型专利导航》报告,通过全 球专利态势分析、技术空白点挖掘和市场 研判,为企业绘制出精准的创新路线图。

以导航报告为指引,武汉TCL工研院迅

速完成技术布局。团队聚焦两大核心方向 精准发力,累计布局13件高价值专利,形成 覆盖算法、架构、应用的立体化专利矩阵。 其中7件专利支撑起新一代强推理垂域模型 研发,6件专利构建起AI高精度工业质检方 案,成功筑牢技术壁垒。凭借这些创新成 果,企业先后斩获第四届湖北省高价值专利 大赛银奖、第一届长江经济带高价值专利转 化运用大赛优秀奖。

技术突破很快转化为生产效能革命。 AI 缺陷检测方案已全面应用于华星光电9 个显示面板工厂,通过深度学习算法优 化,缺陷检测准确率提升至95%以上,单 批次检测时间从48分钟压缩至9分钟,实 现7×24小时无人化生产,生产效率激增7

专利导航更催生了产业生态的协同创 新。在其牵引下,武汉TCL工研院联合国 家新型显示技术创新中心、TCL华星等攻 关核心技术,于今年6月发布全球显示领 域首款强推理垂域模型"星智 X-Intelligence 3.0"。目前,该模型已应用于TCL华 星全系产品线,并通过开放平台赋能上下

"专利导航既是技术突破的路线图,也 是产业升级的转化器。"武汉保护中心相关 负责人表示,这一实践彰显了知识产权在培 育新质生产力中的"指南针"作用。中心将 深化专利导航服务基地建设,以知识产权为 杠杆,助力更多企业走好"从技术到产业"的 创新之路。

(文:吴丹 黄菲)

准计量、保质量、强监管

7家成品油销售企业接受集中警示约谈

近日,武汉市蔡甸区市场监督管理局召集全区 7家成品油销售企业,召开警示约谈会。会议旨在 压实企业主体责任,筑牢质量安全与计量诚信的双 重防线,切实维护广大消费者的合法权益。

加油站的计量器具是否准确?成品油质量是 否合格?这两个问题直接关系到广大车主的利 益。会上,蔡甸区市场监管局质量科的执法人员详 细解读了《中华人民共和国计量法》《加油站计量监 督管理办法》等法律法规的核心条款,通报了近年 来在加油站质量及计量监管过程中查处的典型违 法案例。执法人员深入剖析了这些违法行为对市 场公平竞争秩序和消费者合法权益所造成的严重 危害,通过"以案释法、以案示警"的方式,督促相关 企业深刻汲取教训,切实提升管理水平。

"企业是确保产品质量安全、计量准确可靠的 '第一责任人'。"会上,执法人员针对企业可能存在 的安全风险及管理工作中需改进的问题进行了提

示,并提出了相应的解决方案。"务必加强成品油质 量管理,确保从合法渠道进货,并强化内部质量管 控;建立健全诚信计量管理制度,严格遵循国家计 量法律法规进行规范经营,提升计量管理水平和诚 信经营意识;严禁擅自改动或拆装燃油加油机,不 得破坏计量器具及其铅封,杜绝使用未经检定、超 出检定周期或经检定不合格的计量器具……" 会后,各成品油经营企业的负责人纷纷表态,

将严格遵守计量法律法规,提升守法经营意识,坚 持依法诚信经营,并共同签署了《加油站诚信计量

"在成品油监管上,我们将一以贯之,确保公平 公正。"蔡甸区市场监督管理局的相关负责人强调, 将对辖区内加油站进行全面监管,包括成品油质量 快速检测和计量器具周期性检定,进一步规范成品 油市场经营秩序,严厉打击销售劣质成品油等违法 行为,确保消费者用得放心、安心。 (文:胡斌)